# USA SINO NEWS

### 發揮香港優勢 迎接海南大開放

林龍安 港區全國人大代表 中華出入口商會榮譽會長

習近平主席繼在博鰲亞洲論壇宣佈了多項中國降低貿易壁壘、擴大開放的舉措之後,在海 南省辦經濟特區30周年大會上又宣佈了海南建自貿港的計劃。這說明中國新一輪改革開放, 力度遠遠超過了1978年的第一波改革開放,香港必須把握國家發展機遇,發揮自身所長,實

→ 年改革開放,最主要的標誌是建立深圳經濟特區,重點是 **Ħ** 兩頭在外,在深圳利用外資、特別是香港的資本和管理技 術,建立起勞動密集工業體系,積累大量財富,為國家的現代化 準備好了對外貿易和引進科學技術的基礎。

如今的開放改革,是要讓中國的金融市場、高級服務市場、 高級產品市場開放,讓中國在倒逼機制下,實行高質量經濟發 展,全力發展高附加值、高科技的產業,採用世界上最新的科技 和人工智能、互聯網技術,建立"2025智能製造"工業體系,把 中國打造成為高科技產品出口大國。香港應積極參與新一輪改革 開放,配合國家所需,發揮香港所長,在粵港澳大灣區發展、海 南自由貿易區建設中扮演更重要角色,搭上國家發展的快車。

#### 海南開放程度直追香港

海南島自由貿易區的發展,這是自由貿易區的升級版。標誌之 一,就是鼓勵海南發展賽馬運動,探索發展競猜型體育彩票和大型 國際賽事即開彩票。這是允許開賭。這種説法,並沒有準確理解海 南進一步開放的用意。

我認為,海南建設自貿區、自貿港,開放的程度直追香

第一,主要消費品採取最低關稅政策,甚至是遊客購物零關 税,换句話説,香港基本上沒有進口關稅的做法,適用於海南 島

第二,為了引進國際人才,在海南島打造宜居生活環境,擁 有世界級的大學、中學、小學、幼稚園,擁有世界級的知識產權 法律保障、擁有世界最好的醫療條件,國際人才進入後可享有永 久居民權利,可以組織私人公司,股權比例不受限制,享有國民

第三,國家一些軍工企業,可以在海南島進行混合所有制改 革,和外國企業合作,生產高科技產品,銷向海外。

第四,南海即將大規模開發,中國願意和東南亞國家合作開發, 包括海底石油、金屬、可燃冰等資源的開發利用。

第五,海南島將發展成為南海維權的重要後勤基地。

#### 為海南自貿區建設提供支持

海南島將成為國家新時代的經濟特區,成為中國改革開放的 重要窗口、試驗平台。香港擁有四大優勢:高等教育、科學研 究、醫療技術和醫院管理、金融服務業,可以為海南島自貿區的 建設提供支持。

香港的低税免税政策,使香港成為"購物天堂",海南不僅可 以學習低税制,如果再進一步,還可成為"網上購物天堂"。海南島 的三亞鳳凰機場,可以向世界各國的航空公司開放,可以成為全世界 的人工智能速遞業物流中心。

海南島的發展,需要管理人才、優質公務員,海南各級政府 的公務員培訓、提高質素、需要建立公務員培訓學校、與世界各 國的公務員交流,香港公務員隊伍高效廉潔,可以協助海南島培 訓公務員,香港將成立的公務員學院,未來可以在海南島設立分

香港的大學科研水平世界一流,可以在海南島成立分校及研 究中心,在新材料工業、生物製藥工程、通訊和互聯網工程等方 面發展合作項目,取得成果後迅速轉化為商品生產,銷售到內地 和世界市場。

海南的三亞海岸線可以建立一個"香港區",可以發展成為金 融服務區,為粵港澳大灣區、海南島乃至全國提供創新創科金融服 務;可以發展港式的醫療服務,建立一流的國際郵輪碼頭,和香港 郵輪碼頭合作開闢定期航線,聯手發展海上旅遊服務。

海南島發展賽馬和彩票,這正是香港賽馬會的拿手好戲。香港 賽馬會應積極向海南島發展,發展騎馬旅遊項目,讓香港的會員到 海南島度假,並接待內地和東南亞的遊客。

香港特區政府思想應更解放,可以利用香港的財政盈餘,成立 開發海南島的基金,成立一間類似淡馬錫模式的資產管理企業,向 中央申請一幅在海南島的"飛地",發展成為香港金融、商業高級 服務區,所有的商業行為按照基本法的模式管理,商業仲裁由香港 的法律界人士處理。這樣,香港的專業人士就有一個更廣闊的發展 空間。

## 香港應把握海南建自貿區的歷史機遇

張學修 全國政協委員 香港中華出入口商會會長

日前中國國家主席習近平在慶祝海南建省成立經濟特區30 周年大會上宣佈,中央決定支持海南全島建設自由貿易試驗區, 支持海南逐步探索、穩步推進中國特色自由貿易港建設,分步 驟、分階段建立自由貿易港政策和制度體系。習主席強調,海南 作為經濟特區要辦得更好、辦出水準;要把握好新的戰略定位, 繼續成為改革開放的重要窗口。海南省建設自由貿易港,對於全 國包括香港都是重大利好消息。香港作為"超級聯繫人",應積 極參與海南自貿港的建設,為香港發展注入新動力,把握這一難 得機遇。

在早前的海南博鰲亞洲論壇2018年年會開幕式上,習主席 宣示了中國同世界共榮發展的堅定信念和進一步擴大開放的重大 舉措。習主席強調: "過去40年中國經濟發展是在開放條件下取 得的,未來中國經濟實現高質量發展也必將在更加開放條件下進 "中國開放的大門不會關閉,只會越開越大!

作為經濟特區的海南省,是國家改革開放重要的"參與 者"與"見證人";海南的發展,經濟的騰飛,可説是國家 發展的"縮影",具有代表意義。

中央宣佈支持海南全島建設自由貿易試驗區,這是進一步推 動海南發展,為海南作出站得更高、看得更遠、走得更快的明確 指示。未來海南將實行高水準的貿易和投資自由化便利政策,在 醫療、教育、體育、電信、互聯網、文化、維修、金融、航運等 重點領域多方發展;深化現代農業、高新技術產業、現代服務業 對外開放;推動服務貿易加快發展,推進航運逐步開放。尤其在 高新技術現代化產業、高端服務業等領域,更要走在前沿,有望 成為國內相關行業的"領頭羊"。

要成為國家首個自貿港,習主席要求海南吸納國際人 , 允許外籍人士和港澳台同胞的人才按規定在海南就業、 永久居留;同時在內外貿、投融資、財政税務、金融創新、 入出境等方面,探索更靈活的政策體系、監管模式、管理體 制。這一系列政策對於香港,尤其是港資企業、專業人士, 是寶貴機遇。

香港作為發展成熟、法治完善、市場健全的經濟體,有充足條 件與海南加強合作,為兩地以至地區經濟發展創造新局面。香港應 扮演好內地和海外資金、人才、技術互動交流的橋樑角色、協助海

南建設自貿區,也為港企和港人開拓海南市場。

香港至今是海南最大的外商直接來源地,海南建設自貿港,無 疑將進一步吸引更多的外資和人才到海南,這為香港提供一個極具 投資潛力的市場。創新發展是海南建設自貿港的重大課題,香港在 科研基礎良好,具有先發優勢,可通過建設海南自貿區,將科研成 果轉化為經濟效益,這是香港創科發展的一大契機。今年公佈財政 預算案,提出撥款500億元人民幣鼓勵創科發展,海南將是理想的 創新、投資新市場。特區政府應發揮主觀能動性,為兩地創新創科 合作搭建平台、拓展機遇。

習主席在海南作出的多場講話,意義重大,顯示國家改革開 放將進入新時代、步入新階段,這不僅是國家發展的大事,於亞 洲乃至世界將產生深遠影響。海南全島建設自貿區,就是國家改 革開放全面深化的重要一環,香港必須跟上國家發展的步伐,抓 住國家改革開放升級的機遇,繼續發揮自身所長,貢獻國家所 需,加強與海南的合作交流,同時更全面投入"一帶一路"、粵 港澳大灣區等建設,為香港發展登上新台階、提升香港競爭力走 好關鍵一步。

美英法聯軍近日以站不住腳的理 由對敘利亞動武,特朗普、文翠珊和 馬克龍等西方政客一反常態,將整日 掛在嘴邊的自由、民主、人權拋至九 霄雲外,他們視聯合國宗旨為無物、 相關國際法為擺設的強盜行徑,不僅 受到國際輿論的強烈譴責,其行動也 再次證明西方政客並非道貌岸然的正 人君子,而是心靈骯髒齷齪的強盜。 儘管他們爾後進行系列外交攻勢,呼 籲 "聯手推動政治解決敘利亞問 題",妄圖希望重新將自己塑造成國 際領袖、人類救星,但都屬於枉然。 美國説,策劃軍事打擊敘利亞的

方案時,考慮了盡量減少對駐敘利亞 俄羅斯軍隊的威脅。英國首相説,為 化解敘利亞危機,最大希望是政治途 徑。法國總統稱,聯合國應該團結一 致,為"解決敘利亞的政治、化武和 人道主義問題"尋找辦法。三國在軍 事行動後起草一份草案, "呼籲"向 敘利亞提供人道主義援助,在聯合國 監督下實現停火。西方政客的言行證 明,希望在軍事行動後找回對敘利亞 危機的影響力。顯示他們對軍事襲擊 不僅毫無反省之意,且將敘利亞的安 全、自由、民主和人權視為兒戲。

特朗普13日宣佈,已下令美軍聯 合英法對敘利亞軍事設施進行"精準 打擊",以作為對敘東古塔地區發生 "化學武器襲擊"的回應。這是特朗 普任內第二次因疑似"化學襲擊"下 令對敘進行軍事打擊。事實上,在軍 事打擊前,國際禁化武組織調查專家 已獲得敘利亞簽證,準備着手對疑似 化武襲擊事件展開調查。唯調查還沒 推進,白宮就下令動武。2003年, 美、英以薩達姆政權擁有大規模殺傷 性武器為由,悍然發動伊拉克戰爭, 事後證明,所謂"大規模殺傷性武 器"子虛烏有。

今天,西方政客故伎重施,在尚未 調查清楚的情況下,再次動武,動機耐 人尋味。國際專家認為, "化武只是一 種借口",美英法聯合動手是對敘利亞 反對派受挫看不下去。幾年來,每當敘 利亞反對派力量受挫時,美國就會大打 出手。對敘利亞動手,説明美國不希望 敘利亞和平,因為戰亂之下美國才可以 方便撈到油水;動武還可以轉移國內視 線,提高特朗普的支持率,為共和黨在 中期選舉中加分。説穿了一切都是為了 政客自身利益。

針對美、英、法的行為,俄羅斯發表聲明説,美、 英、法三國將為對敘利亞實施軍事打擊付出代價。特朗普 曾經説過,他是反對伊拉克戰爭的,也曾經強烈反對前總 統小布什入侵伊拉克。時至今天,特朗普照抄"舊橋", 顯示白宮內藏有一種發動戰爭的"傳染病"。正如加拿大 社會學專家所言,世界上的所有人為災難,90%都與華盛 頓有關。美國因為擁有龐大政治資源、超級軍事力量,將 世界搞得很不安寧。

利亞只為西方 政客利